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CORONA İLE DEĞİŞEN ALIŞKANLIKLAR

Bu raporda, evde geçirilen zamanın artmasıyla beraber değişen 
alışkanlıklar ve tercihler önce genel, sonrasında kategorileştirilmiş 
olarak derinlemesine incelenmiştir.

Yer verdiğimiz konulardan bazıları aşağıdaki gibidir.

• Virüsün hayatımıza etkileri
• Evde kalınan sürenin uzamasıyla beraber meydana çıkan pozitif 

ve negatif durumlar
• Evden çalışma ve uzaktan eğitim sistemindeki endişeler
• Hızla değişen yeme alışkanlıkları
• Hobi arayışlarının artması

-Forumlar, Bloglar, Yorumlar, Twitter, Youtube mecralarında 
araştırma yapılmış ve retweetler, haber siteleri ile Instagram 
paylaşımları araştırmaya dahil edilmemiştir. 

-Rapor 9-26 Mart 2020 tarihlerini kapsamaktadır. 

-Sosyal analiz platformumuz Crimson Hexagon kullanılarak 
hazırlanmıştır. 



Evde Yaşam| Ne Kadar Konuşuluyor?
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Sosyal mecralarda 9 – 26 Mart tarihlerinde evde yaşam ile ilgili yapılan konuşmaların incelendiği analizimizde 1.7 Milyon içeriğe 
ulaşılmıştır. En fazla konuşma 21 Mart tarihinde gerçekleşirken içeriklerin önemli bir kısmını Korona Virüs’ü (Covid-19) ve bu 
kapsamda gerçekleştirilen uygulamalar almaktadır.
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Evde Yaşam  | Konuşmalarda Covid-19 ve Öne Çıkan Konu Başlıkları
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18 günlük zaman diliminde sosyal mecralarda evde yaşam ile 
ilgili yapılan konuşmaların %33’ü direkt olarak Covid-19 ile 
ilgilidir.  

33%
Covid-19

Evde Yaşam 

Evde Yaşam  ile ilgili sosyal mecralarda yer alan içeriklerde en 
fazla öne çıkan kelime ve kelime grupları incelendiğinde 
EvdeKal, Uzaktan Eğitim, Dışarı Çıkmayın, Sağlık İçin gibi 
konular ön plana çıkmaktadır.

*Konu Tekerleği, konuşma içindeki tekrar eden kelime ve cümlelerin gruplarını 
tanımlar ve birincil ve ikincil konularda bunları düzenler. Diyagramdaki konuşmalar 
hiyerarşik olarak düzenlenmiştir. İç bölüm, 'alfa' olarak adlandırılan egemen konuları 
kapsarken, dış halka ikincil veya 'alt' konuları temsil etmektedir.



Evde Yaşam  | Mecra Dağılımı
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Evde Yaşama dair konuşma ve paylaşımların sosyal 
mecralardaki kaynak dağılımı incelendiğinde Twitter (%95) 
ilk sırada gelmektedir. Vaka sayısı ve duyurularda Twitter’ın 
kullanılması oranlarda etkilidir. 

En çok paylaşım yapılan web sitelerinde ise eksisozluk.com, 
youtube.com ve sikayetvar.com ön plana çıkmaktadır.



Evde Yaşam  | En Çok Paylaşılan İçerikler
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1.939
tr.sputniknews.com

1.861
Cumhuriyet.com

1.448
www.birgun.net

Bu bölümde kullanıcılar tarafından en çok paylaşılan dijital içerikler yer almaktadır.



Evde Yaşam  | Sentiment Dağılımı
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Türkiye’de Evde Yaşama dair yapılan 
konuşmalar incelendiğinde paylaşımların 
büyük oranda Negatif (%57) içeriklerden 

oluştuğu görülmektedir.

17%

26%57%

Nötr

Negatif

Pozitif

Evde Yaşam ile ilgili negatif konu başlıklarında evde sıkılan ve çalıştığı için evde 
kalamayan kişilerin paylaşımları ön plandadır. Pozitif kelimelerde ise spor, kitap, 
film/dizi, yemek çeşitleri gibi hobilerle ilgilenen ve evde kendini güvende 
hisseden kullanıcıların paylaşımları yer almaktadır. 

*Konu Tekerleği, konuşma içindeki tekrar eden kelime ve cümlelerin gruplarını tanımlar ve birincil ve ikincil 
konularda bunları düzenler. Diyagramdaki konuşmalar hiyerarşik olarak düzenlenmiştir. İç bölüm, 'alfa' 
olarak adlandırılan egemen konuları kapsarken, dış halka ikincil veya 'alt' konuları temsil etmektedir.



Evde Yaşam  | Sentiment Dağılımı  | Negatif İçerik Dağılımı
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Evde geçirilen süre ile beraber kullanıcıların negatif paylaşımlarında en çok, uzun süre evde kalındığı için sıkılmaları hakkında paylaşım 
yaptıkları görülmektedir. Aile bireylerinden bir kişinin işe gitme veya dışarı çıkmak zorunda olması ve vaka sayılarının artışı ise korku ve 
endişeler hakkında %19 oranında paylaşım yapılmasına neden olmuştur. 

Aile ve yakın çevre ile aynı ortamda uzun süre vakit geçirilmesi ile tartışma, kavga ve bağırma gibi durumların yaşandığı görülmektedir. 

65%

19%

5% 5%
2% 1% 1% 1%

Sıkıntı Endişe/Korku Bağırma Kavga/Tartışma Depresyon Aile Içi Şiddet Bunalım Öfke

17%

26%57%
Nötr

Negatif

Pozitif



Evde Yaşam  |Evde Endişe/Korku | Öne Çıkanlar
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Endişe ve korkuların başında tüm dünyada artan vaka ve ölüm sayıları yer 
almaktadır. Dışarıya/işe gitmek zorunda olan kişilerin ve yakın çevrelerinin virüs 
bulaşma endişesi %21 orana sahiptir. Yaşanan sürecin ekonomik açıdan etkileri ve 
işsiz kalma korkusu ise dördüncü sırada yer almaktadır.

59%

21%

12%
8%

Vaka ve Ölüm Sayılarının
Artışından Korkan Kişiler

Dışarı/İşe Çıkmak Zorunda
Olan Kişilerin Endişeleri

Yakın Çevresine Bulaştırma
Korkusu Yaşayanlar

İşsiz Kalma Korkusu
Yaşayanlar



Evde Yaşam  |Evde Sıkılan Kişiler| Öne Çıkanlar
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Evde sıkılan kişilerin paylaşımlarında öne çıkan konularda dışarıya çıkamamak ile 
beraber gün sayısının uzaması, vakit geçirmek için uygun hobi ve aktivitelerin 
azalması, ‘çok sıkıldım, sıkıntıdan sürekli yemek yiyorum’ gibi paylaşımların yüksek 
oranlarda paylaşılmasına neden olmuştur. 



Evde Yaşam  | Sentiment Dağılımı  | Pozitif İçerik Dağılımı

11

Evde endişe ve korkuları devam eden, sıkılan kişilerin aksine %17’lik grup içinde evdeyken endişelerinin azaldığını söyleyen %48 oranında 
kullanıcı olduğu görülmektedir. Ev içinde daha hijyenik ve kalabalıktan uzaktan olunması nedeniyle %25 oranında kişi, kendisini güvende 
hissettiğini belirtmiştir. 

Evde kalarak aynı zamanda ev bireylerini ve çevreyi koruduklarını belirten kişiler ve evde vakit geçirmeyi sevenler pozitif paylaşımlarda 
etkili olmuştur.

48%

25%

19%

8%

Endişelerim Azalıyor Kendimi Güvende Hissediyorum Evde Kalarak Çevremdekileri
Koruyorum

Evde Vakit Geçirmeyi Seviyorum

17%

26%57%
Nötr

Negatif

Pozitif



Evde Yaşam  |Evde Sıkılmayan Kişiler| Öne Çıkanlar
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Evde sıkılmayan kişilerin %64 oranla spor, kitap, film/dizi, hobi malzemeleri gibi 
aktiviteler ile vakit geçirdikleri görülmektedir. 

Evden çalışma sistemine geçen kullanıcılarda işleri ile vakit geçirdiklerini ve 
sıkılmadıklarını söylemektedir. 

64%

31%

5%

Evde spor, kitap, film gibi aktiviteler
ile uğraşıyorum

İşlerimi evden yürütüyorum Aileme ve Kendime Vakit Ayırıyorum



Evde Yaşam  |Evde Güvende Hisseden Kişiler| Öne Çıkanlar
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Evde kalarak dışarıda oluşabilecek sorunlardan uzak kaldıklarını belirten kişilerin 
evde güvende hissettiklerini belirttikleri görülmektedir. Çalışmak zorunda olan kişiler 
ise evde ve güvende kalmak istediklerini sıklıkla belirtmişlerdir. Çalışma sistemini 
değiştirmeyen şirketler hakkında yüksek oranda eleştiri bulunmaktadır. 



Evde Yaşam  | Etkili Kullanıcılar
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Evde Yaşama dair sosyal mecralarda yapılan konuşmalarda 
etkili olan kullanıcılar yandaki gibidir.

Siyasi liderler ve haberciler ile beraber Sağlık, Milli Eğitim 
ve İçişleri bakanlığının hesapları en çok etkileşim alan 
hesaplardır. 



Evde Yaşam  | Öne Çıkan Aktiviteler
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29%

13%

11%

10%

9%

8%

7%

5%

5%

1%

1%

Online/Uzaktan Eğitim

Çalışma Hayatı

Spor/Egzersizler

Dizi/Film/Belgeseller

Bilgisayar/Mobil/Konsol
Oyunlar

Kitaplar

Yemekler

Online Kurslar

Enstrümanlar ve Müzik

Temizlik

Freelance İşler

Yapılan paylaşımlarda en çok bahsi edilen konuların başında 
Online/Uzaktan eğitim yer almaktadır. Evden çalışan kişilerin 
paylaşımları %13 ve Spor/Egzersizler %11 ile listede yer 
almaktadır. Dizi/film ve Belgeseller ile Oyunlar en çok 
bahsedilen aktiviteler arasındadır. 

Tüm aktiviteler alt sayfalarda detaylı incelenmektedir. 



Evde Yaşam  | Öne Çıkan Aktivitelerin Cinsiyet Dağılımı
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Aktiviteler hakkında paylaşım yapan kullanıcıların cinsiyet 
dağılımı yandaki tabloda verilmiştir. 

Kadın kullanıcılar Yemekler, Kitaplar ve Temizlik 
alanlarında daha fazla paylaşım yaparlarken, erkek 
kullanıcılar Spor/Egzersizler, Çalışma Hayatı ve Oyunlarda 
en çok paylaşımı yapmışlardır. 

43%

39%

35%

46%

39%

59%

61%

49%

48%

54%

45%

58%

57%

61%

65%

54%

61%

41%

39%

51%

52%

46%

55%

42%

Online/Uzaktan Eğitim

Çalışma Hayatı

Spor/Egzersizler

Dizi/Film/Belgeseller

Bilgisayar/Mobil/Konsol Oyunlar

Kitaplar

Yemekler

Online Kurslar

Enstrümanlar ve Müzik

Temizlik

Freelance İşler

Bitkiler ve Evcil Hayvanlar

Kadın Erkek



Evde Yaşam  |Uzaktan Eğitim| Öne Çıkanlar
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Uzaktan eğitim sisteminde negatif olarak öne çıkan konuların başında bilgisayar ve 
internet erişimi olmayan/yetersiz olan kişilerin paylaşımları gelmektedir. 
Okuldaki virüs bulaşma tehlikesi nedeniyle eğitimlerin yaz okulunda devam etmesi 
gerektiği istenmektedir. 
Sınav sisteminde meydana gelebilecek erişim ve sistem sorunları ile uygulamalı derslerin 
yapılamaması en çok şikayet edilen diğer konulardır. 

52%

11%

Negatif

Pozitif

42%

34%

20%

4%

Bilgisayar/İnternet
Sorunları

Sınav Sistemi ile İlgili
Endişeler

Uygulamalı Derslerin
Yapılamaması

Ev Ortamında
Ses/Adaptasyon Sorunları



Evde Yaşam  |Çalışma Hayatı| Öne Çıkanlar
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Çalışma Hayatına dair konuşmalarda en fazla öne çıkan konu başlıkları ayrıntılı bir şekilde
incelendiğinde; Personel/Çalışan ile ilgili özellikle personel sağlığına önem verilmemesi ve
çalışanların izne çıkarılması ile ilgili paylaşımlar öne çıkmaktadır. Evden çalışma sistemine
geçilmemesi en çok negatif paylaşım yapılan konuların başındadır.

63%

10%

27%

Negatif

Pozitif

Nötr



Evde Yaşam  |Çalışma Hayatı| Negatif Konular
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İş yerindeki internet ve teknik sisteme evinde sahip olmayan çalışanlar, iş hızının 
düştüğünü belirtmektedirler. 
Özellikte yalnız yaşayan ve evden çalışan kişilerin evde sağlıksız ve aperatif gıdalar ile 
öğünlerini geçirmesi negatif konularda yer almaktadır. 
İş yerine gitmek zorunda olan ve hijyen önlemlerinin yetersiz olması, öne çıkan bir diğer 
negatif konudur.

63%

10%

27%

Negatif

Pozitif

Nötr

31%

24%

19%
15%

11%

İnternet ve Teknik
Sistemin Yavaş Olması

İş Yerine Gitmek
İstemeyenler

Ofis Ortamındaki Düzene
Ulaşılamaması

Hızlı ve Sağlıksız
Yiyecekler Hazırlanması

Ev Ortamında Hareketin
Azalması

Negatif Paylaşımlarda Öne Çıkan Konular



Evde Yaşam  |Çalışma Hayatı| Pozitif Konular
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Evden Çalışma sistemine geçen çalışanların virüsün yoğun olabileceği ortamlarda, toplu 
taşımalardan uzaklaşmış olmaları pozitif paylaşımlarda öne çıkmıştır. 

İş yerinde ve dışarıda yenen yemeklerden uzaklaşarak, evde hazırlanan sağlıklı yiyecekler 
ve atıştırmalıklar, evdeki çalışma ortamının kişisel düzene göre oluşturulması ile rahat 
kıyafetlerle çalışabilmekte pozitif konuşmalarda öne çıkan diğer konulardır.  

63%

10%

27%

Negatif

Pozitif

Nötr

42%

26%

18%

9%
4%

1%

Toplu Taşıma ve
Ortamlardan
Uzaklaşma

İş Yeri ve Fast Food
Yiyeceklerinden

Uzaklaşma

Rahat Giyim ve
Çalışma Ortamı

Molaların Verimli
Geçirilmesi

Yorgunluk
Seviyesinin Düşmesi

Daha Fazla Boş Vakit
Oluşması

Pozitif Paylaşımlarda Öne Çıkan Konular



Evde Yaşam  |Spor/Egzersizler| Öne Çıkanlar
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Kişilerin yaptıkları paylaşımlarda spor hakkında 25 bin, egzersiz hakkında 5 bin paylaşım 
yaptıkları görülmektedir. Tüm paylaşımların içinde öne çıkan spor alet ve hareketleri ise 
aşağıdaki tabloda sıralanmıştır. 

Yürüyüş, mekik, koşu, plates gibi ev ortamında yapılabilecek ve ekipmanları temin 
edilebilecek hareketler ilk sıralarda yer almaktadır. 

25.746

5.239

Spor

Egzersiz

22%

14%
13%

11%

8%
7% 7%

6% 6%
4%

Yürüyüş Mekik Koşu Plates Şınav Yoga Meditasyon Bisiklet Squat Dumbell



Evde Yaşam  |Dizi/Film/Belgeseller| Öne Çıkanlar
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Kişilerin yaptıkları paylaşımlarda diziler hakkında 12 bin, filmler hakkında 10 bin ve 
belgeseller hakkında 1.200 paylaşım yaptıkları görülmektedir. Tüm paylaşımların içinde öne 
çıkan kanal ve platformların dağılımları ise aşağıdaki tabloda sıralanmıştır. 

Youtube’un üyelik sistemi olmaması ile en çok tercih edilen platform olduğu görülmektedir. 
Paylaşımlar içerisinde karantina sürecinde Netflix’e üye olacağını belirten kişilerin 
paylaşımları öne çıkmaktadır. 

12.523

10.250

1.200

Dizi

Film

Belgesel

39%

34%

8%
5%

3% 3% 2% 2% 2% 2%

Youtube Netflix Show Kanal D Fox Blutv Tivibu D-Smart ATV Tv 8



Evde Yaşam  |Bilgisayar/Mobil/Konsol Oyunlar| Öne Çıkanlar
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Kişilerin yaptıkları paylaşımlarda Bilgisayar Oyunları hakkında 12 bin, Mobil Oyunlar 
hakkında 6 bin ve Konsol Oyunları hakkında 985 paylaşım yaptıkları görülmektedir. Tüm 
paylaşımların içinde öne çıkan oyunların dağılımları ise aşağıdaki tabloda sıralanmıştır.

Hem telefon hem bilgisayardan oynanabilen PubG oyunlar arasında ilk sırada yer almıştır. 
Okey, Yüzbir, Tavla gibi, çok oyunculu olan oyunlar listeyi oluşturmaktadır. Kişilerin sosyal 
aktivitelerini oyunlar üzerinden devam ettirmeye çalıştıkları söylenebilir. 

12.120

6.200

985

Bilgisayar

Mobil

Konsol

49%

18%
12%

8%
4% 3% 2% 2% 1% 1%

PubG Okey Yüzbir Tavla Football
Manager

Kelimelik Cs Go Bilardo Zula Lol



Evde Yaşam  |Kitaplar| Öne Çıkanlar
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Kişilerin yaptıkları paylaşımlarda klasik kitaplar hakkında 9 bin, e-kitaplar hakkında 2 bin 
ve sesli kitaplar hakkında 58 adet paylaşım yaptıkları görülmektedir. Süreç boyunca evde 
kalmayı destekleyecek projeler ve çekilişlerde kitaplar sıklıkla kullanılmaktadır. 

9.002

2.121

58

Kitap

E-Kitap

Sesli Kitap



Evde Yaşam  |Yemekler| Öne Çıkanlar

25

Ev Yemekleri hakkında paylaşımların süreç 
boyunca hızla artış gösterdiği görülmektedir. 
Paylaşımlar incelendiğinde dışarıdan sipariş 
verme konusunda endişe yaşayan kişilerin kendi 
yemeklerini yapmak için çalışmalar yaptıkları 
görülmektedir.  

Kahvaltı öğünler arasında en çok konuşulan öğün 
olurken, sebzeler ve sebze yemekleri ile ilgili 
paylaşımlara daha fazla yer verilmiştir. 

48%

39%

13%

Sebzeler Meyveler Abur cuburlar

43% 41%

16%

Sebze Yemekleri Aperatif
Yemekler

Etli Yemekler

56%

38%

6%

Kahvaltı

Akşam Yemeği

Öğlen Yemeği



Evde Yaşam  |Yemekler| Örnek Paylaşımlar
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Evde Yaşam  |Sağlıklı Yaşam| Öne Çıkanlar
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Evde kalınacak sürelerde metabolizmayı ve direnci güçlendirmek için egzersiz/spor yapılması, 
sağlıklı yemeklerin ön plana çıkması gerektiği konuşulmakta ve tartışılmaktadır. Ev ortamında 
hareketlerin kısıtlanması ile beraber kilo aldığını ve sağlığının olumsuz etkileneceğini belirten 
kişiler ile spor yapmak için daha fazla vakit bulduğunu belirten kullanıcılar, öne çıkan 
konularda ilk sıradadırlar. 
Bir grup evde kendi yemeğini yaptığını ve dışarıdan yenen sağlıksız gıdalardan uzaklaştığını 
belirtirken diğer grup eve sipariş sisteminden uzaklaşamadığını ve kolay hazırlanan hazır 
gıdalar ile beslendiğini belirtmektedir. 

53%

39%

18%

Negatif

Pozitif

Nötr



Evde Yaşam  |Sağlıklı Yaşam| Negatif Konular
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Negatif öne çıkan konularda evde sıkılan kişilerin sürekli yemek yediğini belirttikleri 
görülmektedir. Bozulan yeme alışkanlıkları ile beraber kilo almaktan şikayet edilmektedir. 
Hareketsizlik ve aperatif hazır gıdaların sağlığı olumsuz etkilediği söylenmektedir. 

53%

39%

18%

Negatif

Pozitif

Nötr

46%

39%

15%

Hareketsizlikten Sağlığının Etkilendiğini
Belirten Kullanıcılar

Hazır Gıdalara Yönelen ve Kilo Aldığını
Belirten Kişiler

Aperatif ve Abur Cuburlara Yönelen Kişiler

Negatif Paylaşımlarda Öne Çıkan Konular



Evde Yaşam  |Sağlıklı Yaşam| Pozitif Konular
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Paylaşımların %39’luk kısmında evde kalmaktan memnun olan kullanıcıların pozitif 
paylaşımları yer almıştır. Evde spor yapmak için daha fazla vakit bulduklarını ve sağlıksız 
yiyeceklere mecbur kalmayarak kendi yemeklerini yaptıklarını belirtmektedirler. Sosyal 
mecralar üzerinden yoğun olarak sağlıklı tariflerin paylaşıldığı görülmektedir. 

53%

39%

18%

Negatif

Pozitif

Nötr

63%

26%

11%

Evde Spora Yönelen Kişiler Ev Yemeklerine Yönelen Kişiler Sağlıklı Atıştırmalıklara Yönelen Kişiler

Pozitif Paylaşımlarda Öne Çıkan Konular
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Adba Analytics, big data içerisinde veri analiz konularında Türkiye'nin en etkili 

yeni nesil dijital medya araştırma şirketidir. 1.5 trilyon'dan fazla paylaşım içeren 

dünyanın en büyük veri kütüphanesi ile Adba Analytics, yüzlerce marka ve 

ajansa stratejik iş kararlarında dijital veriden kazanılan iç görüler ile çözümler 

sunmaktadır.
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